
Η 
εποχή µας, εποχή ραγδαίων αλλαγών σε όλα τα 
επίπεδα, δηµιουργεί ένα νέο τοπίο για το επιχει-
ρείν στον κλάδο του Φαρµάκου, έναν ιδιαιτέρως 
ρυθµιζόµενο κανονιστικά παραγωγικό κλάδο. Είναι, 
κατά τη γνώµη µας, εποχή όπου αναδύεται µε πιο 
έντονο τρόπο η ανάγκη στρατηγικών συνεργασιών 
µεταξύ ελληνικών και πολυεθνικών εταιρειών, 
προκειµένου οι επιχειρήσεις να ανταποκριθούν 

σε ολοένα και πιο σύνθετες προκλήσεις – οικονοµικές, τεχνολογικές, 
κοινωνικές/δηµογραφικές, για να αναφερθούµε µόνο ενδεικτικά.

Η ελληνική φαρµακοβιοµηχανία άλλωστε γνωρίζει καλά το περιβάλλον 
τέτοιων συνεργασιών, καθώς ιστορικά αναπτύχθηκε έχοντας κυρίως ως 
αφετηρία τη διορατικότητα και τη σκληρή προσπάθεια πρωτεργατών 
επιχειρηµατιών του Φαρµάκου οι οποίοι επένδυσαν και στη συνεργασία 
µε πολυεθνικές εταιρείες του κλάδου σε µια αµοιβαία επωφελή σχέση. Η 
συνεργασία αυτή συνετέλεσε καθοριστικά στη µεταφορά τεχνογνωσίας 
προς τις ελληνικές επιχειρήσεις, οι οποίες στη συνέχεια κατόρθωσαν 
να εξελίξουν τις τεχνολογικές και παραγωγικές τους δυνατότητες και, 
σε πολλές περιπτώσεις, να επεκτείνουν τη δραστηριότητά τους εκτός 
συνόρων, συµβάλλοντας στην εξωστρέφεια του κλάδου. 

Σήµερα πλέον, µε δεδοµένο το κοινό ευρωπαϊκό πλαίσιο, τη σηµασία 
της καινοτοµίας, την ανάγκη αυτονοµίας, αλλά και µε την προσοχή 
στις εξελίξεις στο διεθνές εµπόριο, είναι πιο σηµαντικό από ποτέ να 
ενισχυθούν οι εκατέρωθεν συνεργασίες, ελληνικών και πολυεθνικών 
εταιρειών του Φαρµάκου. ∆εν πρόκειται –ούτε και οµιλούµε – απλώς για 
οικονοµικές συµπράξεις ή εµπορικές συµφωνίες· Αυτές υφίστανται – και 

ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 
ΠΑΝΑΓΟΥΛΙΑ

ΓΝΩΜΗ

Η εγχώρια φαρµακοβιοµηχανία έχει αποδείξει ότι δηµιουργεί νέες 
προοπτικές ανάπτυξης, επέκτασης και εξωστρέφειας. 

Ο στρατηγικός σχεδιασµός, το σταθερό περιβάλλον και η πολιτική 
βούληση αποτελούν αναγκαία και ικανή συνθήκη για να αξιοποιηθούν 

πλήρως αυτά τα χαρακτηριστικά

Η ανάγκη στρατηγικών 
συνεργασιών και 

το εργαλείο του 
επενδυτικού clawback

είναι µεν θετική η διεύρυνσή τους, µεγαλύτερη σηµασία 
όµως έχει η ανάπτυξη περαιτέρω σχέσεων αµοιβαίας 
εµπιστοσύνης και αναγνώριση κοινού οφέλους, δύο 
στοιχεία που δύνανται να αποτελέσουν καταλύτη για 
τη µεταφορά τεχνογνωσίας, την από κοινού ανάπτυξη 
καινοτόµων προϊόντων και την αναβάθµιση της παρα-
γωγικής βάσης.

ΟΦΕΛΗ ΑΠΟ ΤΙΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ
Αναµφιβόλως, η προώθηση τέτοιων συνεργειών ενισχύει 
την ελληνική φαρµακοβιοµηχανία και την εθνική οικο-
νοµία, αυξάνει την προστιθέµενη αξία που παράγεται 
και παραµένει στη χώρα και ταυτόχρονα προάγει τη 
διεθνή παρουσία των ελληνικών εταιρειών. Παράλληλα, 
συµβάλλει στη στρατηγική αυτονοµία της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης στον τοµέα του φαρµάκου ικανοποιώντας µια 
συνθήκη-κλειδί για την νέα πολιτική της ΕΕ στον τοµέα 
αυτόν, µετά και την πανδηµία.

Οι µελέτες σχετικά µε τις πωλήσεις από τα φαρµακεία 
δείχνουν ότι σήµερα ποσοστό 10,4% αφορά προϊόντα 
από συνεργασίες ελληνικών και ξένων εταιρειών (LMP 
εξωτερικού). Το ποσοστό αυτό υποδηλώνει ότι υπάρ-
χουν σηµαντικά περιθώρια ανάπτυξης. Μάλιστα, µε την 
πραγµατοποίηση επενδύσεων εκ µέρους της φαρµακο-
βιοµηχανίας και υπό την προϋπόθεση της υποστήριξης 
από την Πολιτεία µε τα κατάλληλα κίνητρα, είναι δυνατόν 
το ποσοστό αυτό να αυξηθεί σηµαντικά, καθιστώντας 
την Ελλάδα έναν ακόµα περισσότερο υπολογίσιµο κόµβο 
παραγωγής φαρµάκου στην Ευρώπη. 

Είναι πλέον γεγονός ότι η ελληνική φαρµακοβιοµηχανία 
συνιστά στρατηγικό πυλώνα της εθνικής οικονοµίας µε 
ουσιαστική συµβολή στο ΑΕΠ και στην απασχόληση. Η 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητάς της, η ενσωµάτωση 
καινοτόµων λύσεων, καθώς και η πλήρης συµµόρφωση 
προς τις διαρκώς αυστηρότερες διεθνείς ποιοτικές και 
κανονιστικές προδιαγραφές, δηµιουργούν διαρκώς 
αυξανόµενες απαιτήσεις για επενδύσεις. 

ΣΤΟΧΕΥΜΕΝΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ
Σε αυτό ακριβώς το σηµείο σηµειώνεται ότι το επενδυτικό 
clawback έχει καταστεί ένα από τα πλέον επιτυχηµένα 
εργαλεία ενίσχυσης των επενδύσεων στον φαρµακευτικό 
κλάδο, καθώς συνεισφέρει ουσιαστικά στην τόνωση της 
παραγωγικής δραστηριότητας και της καινοτοµίας. Η 
διατήρηση και η ενίσχυσή του είναι αναγκαίες, ωστόσο 
αναγκαίες είναι και ορισµένες στοχευµένες παρεµβάσεις 
που θα µεγιστοποιήσουν τον αναπτυξιακό αντίκτυπο 
αυτού του θεσµού. Είναι ουσιώδους σηµασίας η Πολιτεία 
να εξετάσει βελτιώσεις όπως: 
 Α. Αναθεώρηση του πλαισίου κρατικών ενισχύσεων 
για τη φαρµακοβιοµηχανία. Εξαίρεση της φαρµακο-
βιοµηχανίας από το ισχύον πλαίσιο περιορισµών των 
κρατικών ενισχύσεων. Συγκεκριµένα, το κατώτατο πο-
σοστό ενίσχυσης να διαµορφωθεί τουλάχιστον στο 50%, 
ώστε να αντανακλά τον κρίσιµο ρόλο του κλάδου και να 
ενισχύσει τη διεθνή ανταγωνιστικότητα των ελληνικών 
παραγωγικών µονάδων.
 Β. Συµψηφισµός επενδύσεων από πολυεθνικές 
που αναθέτουν παραγωγή σε ελληνικές επιχειρήσεις. 
Οι πολυεθνικές φαρµακευτικές εταιρείες που προχω-
ρούν σε µεταφορά παραγωγικής δραστηριότητας σε 
εγκαταστάσεις ελληνικών επιχειρήσεων θα πρέπει να 
έχουν τη δυνατότητα συµψηφισµού των επενδύσεων που 
πραγµατοποιούν στο πλαίσιο αυτό µε τις υποχρεώσεις 
τους που απορρέουν από τον µηχανισµό clawback. Η 
ρύθµιση θα λειτουργήσει ως ισχυρό κίνητρο προσέλκυσης 
Αµεσων Ξένων Επενδύσεων στη µεταποίηση φαρµάκου.
 Γ. ∆ιεύρυνση της επιλεξιµότητας επενδύσεων 
στον χώρο της Υγείας. Η δυνατότητα εφαρµογής του 
επενδυτικού clawback να συµπεριλάβει επενδύσεις που 
υλοποιούνται από φαρµακευτικές επιχειρήσεις στον 
ευρύτερο χώρο της Υγείας (ψηφιακή υγεία, διαγνωστικά 
κέντρα, βιοτεχνολογία κ.ά.), υπό την προϋπόθεση ότι 
προωθούν τεκµηριωµένα συνέργειες και ενίσχυση του 
οικοσυστήµατος Υγείας στη χώρα µας.

Καταλήγοντας, η Ελλάδα έχει το ανθρώπινο δυναµικό 
και την επιχειρηµατική δυναµική για να αναδειχθεί σε 
κόµβο ποιοτικής παραγωγής και καινοτοµίας. Η εγχώρια 
φαρµακοβιοµηχανία έχει αποδείξει ότι δηµιουργεί νέες 
προοπτικές ανάπτυξης, επέκτασης και εξωστρέφειας. Ο 
στρατηγικός σχεδιασµός, το σταθερό περιβάλλον και η 
πολιτική βούληση αποτελούν αναγκαία και ικανή συνθή-
κη για να αξιοποιηθούν πλήρως αυτά τα χαρακτηριστικά.

Ο Κωνσταντίνος Παναγούλιας είναι αναπληρωτής πρόεδρος ΣΦΕΕ 
και αντιπρόεδρος της ΒΙΑΝΕΞ ΑΕ.
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